
COVID-19. Влияние на потребителя и медиа
Россия 27.05.2020



В России началось уверенное снижение числа новых 
случаев

2:Источник humdata.org; coronavirus-monitor.ru

Заражени
й

Смерт
ей

Выздоровле
ний

% 
Смертей

1 США 1 745 803 102 
109 490 130 5,9%

2 Бразилия 414 661 25 697 166 647 6,2%

3 Россия 370 945 3 974 142 336 1,1%

4 Испания 283 849 28 752 196 958 10,1%

5 Великобритания 267 240 37 460 857 14,0%

6 Италия 231 139 33 072 147 101 14,3%

7 Франция 182 942 28 596 66 584 15,6%

8 Германия 181 895 8 533 162 800 4,7%

9 Турция 159 797 4 431 122 793 2,8%

10 Индия 158 333 4 534 67 749 2,9%

Число случаев за последние 14 дней, по дням
Топ 10 стран по числу заболевших, 13.05
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США Россия Бразилия Испания Великобритания
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Коронавирус
Карантин
Пропуск
Выплаты
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Снижение интереса к теме коронавируса продолжается
Всплеск запросов про господдержку быстро завершился

3Источник: Goolge Trends

Google запросы, Россия

Вспышка вируса 
в Китае

Вспышка вируса
в Европе

Вспышка вируса
в России

По-прежнему чаще всего 
ищут новости, статистику 

по дням и симптомы, а 
также состояние здоровья 

заразившихся 
знаменитостей

100 = максимум запросов Ограничения 

Google запросы, Москва

100 = максимум запросов



После объявления о снятии ограничений произошло быстрое снижение 
числа тех, кто считает, что эпидемия усиливается, однако остальные 
показатели стабильны

4:Источник ФОМ
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Эпидемия усиливается

Боюсь заболеть

Внимательно слежу за информацией

Доверяю 
информации

Считаю действия 
властей правильными

Индикаторы ФОМ, %



Россия – страна с низким уровнем как межличностного доверия, так и доверия к 
общественным институтам. Рост взаимного недоверия за последний месяц оказался 
значительным, люди все больше рассчитывают только на себя 

5:Источник The World Values Survey, OMI (Online Market Intelligence) 26.05.
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Уверенность в том, что государство мне поможет, 
позаботится в трудной ситуации

Доверие официальным СМИ, каналам, которые 
информируют население о ситуации в стране и в …

Уверенность в стабильности компании, в которой я
работаю

Доверие здравоохранению

Доверие к людям в целом

Уверенность в том, что мне есть на кого 
положиться

Доверие общественным организациям, 
волонтерам, некоммерческим организациям

Уверенность в своих силах, в том, что я способен
преодолевать трудности

Снизилась Не изменилась Выросла

Как за последний месяц изменилась … (% опрошенных)

21% – «Я доверяю нашему здравоохранению»
20% – «Можно положиться на то, что люди будут соблюдать меры 

предосторожности при эпидемии»
16% – «Официальные СМИ профессиональны и способны разобраться в 

фактах»
15% – «Я уверен, что в сложной ситуации я могу положиться на 

государство»

Карта ценностей World Values Survey



Объявление о снятии ограничений спровоцировало рост внедомашней 
активности, но на общем настроении это уже не сказывается

6Источник: Tiburon Research, города 1 млн. +, 18-60; * OMD Snapshot, 400 респондентов, 18-55 лет, города 1 млн, 1-я волна (22-25.05)
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Ходили в магазин Ходили на работу

Работали из дома Гуляли

Посещали общ. места 7% за время самоизоляции завели питомца*



Хотя большинство ощутило смягчение ограничений, люди 
продолжают исправно соблюдать рекомендации (особенно в Москве) 
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Не выходил(а) из дома

Посещал(а) магазины только недалеко от 
дома

Ходил(а) в маске на улице

Ходил(а) в маске в общественном 
помещении (транспорте, магазине)

Дезинфицировал(а) руки антисептиком, 
салфетками и т.п.

Не совершал(а) поездок на общественном 
транспорте

Не посещал(а) общественные места

Не встречался(лась) ни с кем, кроме тех, с 
кем вместе живу

Я не соблюдал(а) режим самоизоляции, 
мой образ жизни был такой же, как до …

Москва 1М+
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Москва

1М+

Существенно ослабли Немного ослабли
Не изменились Немного ужесточились
Существенно ужесточились Затрудняюсь ответить

39

37

52
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8

8

Москва

1М+

Да, пора Еще рано Уже снят Затрудняюсь ответить

Как Вы соблюдали режим самоизоляции и профилактические 
меры последнюю неделю?, % 

Как изменились ограничения, связанные с режимом 
самоизоляции, за последнюю неделю?, % 

Пора ли снимать режим самоизоляции в Вашем городе?, %

:Источник OMD Snapshot, 400 респондентов, 18-55 лет, города 1 млн, 1-я волна (22-25.05) 



За время эпидемии доход сократился у 62% 
Наиболее пострадавшими оказались те, кто работает на себя: у 40% 
доход сократился более чем в 2 раза

8:Источник OMD Snapshot, 400 респондентов, 18-55 лет, города 1 млн, 1-я волна (22-25.05)
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Сотрудник бюджетной 
организации

Сотрудник коммерческой 
организации

ИП, фрилансер, самозанятый

Безработный, студент, пенсионер, 
домохозяйка

Москва

1М+

Все

Сократился на 50% и более Сократился на 25-50%
Сократился на 15-25% Сократился менее чем на 15%
Доход не изменился Доход увеличился

63

64

81

44

65

59

62

Как изменился Ваш личный доход по сравнению с периодом до 
начала эпидемии?, % Сократился, % 



Разнообразные онлайн сервисы активно использовались во время 
самоизоляции. Москва выделяется по росту покупки продуктов 
питания онлайн
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Онлайн образование

Онлайн покупка продуктов питания

Доставка готовой еды

Компьютерные / онлайн игры

Онлайн покупка товаров

Онлайн кинотеатры

Видеозвонки

Музыка онлайн

Оплата онлайн

Впервые Как обычно Чаще
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Какие онлайн сервисы использовали во время самоизоляции, %
Продолжат 

использовать, %

По данным Nielsen, доля продаж 
FMCG онлайн в апреле увеличилась 

до 3% (с 1,8%)

и
в апреле показали

рост к прошлому году
в 3 раза

46% 

стали чаще смотреть ТВ

46% 

стали чаще готовить еду дома

19% 

впервые использовали как минимум 
один новый онлайн сервис

:Источник OMD Snapshot, 400 респондентов, 18-55 лет, города 1 млн, 1-я волна (22-25.05) 
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Прогулка и посещение парикмахерской – первостепенные дела после полного снятия 
ограничений. С торговыми центрами, ресторанами и кино большинство собирается 
немного повременить
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Вернуться на работу

Парк, прогулки

Салон красоты, СПА

Пойти в гости

Торговый центр

Ресторан, бар

Фитнес-клубе, бассейне

Собраться большой компанией

Кинотеатр, музей

Поездка по России

Покупка техники

Поездка за границу

Кредит

Покупка авто

В первую неделю

В течение месяца

В течение 2-3 месяцев

В течение полугода

Не планирую

Затрудняюсь ответить

Что из перечисленного Вы планируете сделать после отмены режима самоизоляции и как быстро? 

:Источник OMD Snapshot, 400 респондентов, 18-55 лет, города 1 млн, 1-я волна (22-25.05) 

Восстановление происходит 
медленно. В Китае, в апреле (через 
месяц после снятия ограничений) 

только 40% использовали 
общественный транспорт, как до 

эпидемии;  20% тратили столько же 
времени на развлечения вне дома; 

14% путешествовали
(Nielsen)
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Краснодарский край

Восстановление потребительской активности происходит во всех регионах на фоне 
снижения индекса самоизоляции, Москва по темпам восстановления значительно 
отстает от прочих регионов

11Источник: индекс самоизоляции Яндекс (*среднее значение за неделю), Tinkoff CoronaIndex
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Калининградская областьTinkoff CoronaIndex - индекс деловой и потребительской 
активности в России во время коронакризиса. 
Он показывает, как изменилась деловая жизнь в России 
в 2020 году под влиянием пандемии: потребительские 
привычки, масштабы бизнеса, какие сферы и в каких 
регионах сократились.
0,0 – 3,5 Люди редко тратят деньги и только на еду и вещи 
первой необходимости
3,6 – 7,0 Сокращают траты на одежду и развлечения, 
откладывают крупные покупки
7,1 – 10 Люди тратят много и в разных категориях, есть 
крупные покупки

18-24.05

4,1 5,4 5,2
7

4,9

6,8

5,5
7,3

4,8
6,9



Резкий рост расходов произошел на неделе 11-17 мая вследствие первой 
волны снятия ограничений. Список растущих категорий расширяется, 
динамика оказалась устойчивой на последней неделе (18-24.05)
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2,6

-26,2

-16,5
-20,9

-14,8 -14

15,3

-

-41,4

Всего Продовольствие Товары Услуги

Растущие категории 18-24.05А

Универсальные 
магазины +110%

Входят крупные
ретейл-площадки в интернете 

(Беру)

Компьютеры и ПО +77%
Включает поставщиков софтов, 

специализированные 
компьютерные магазины

Винные магазины +24%

Телекоммуникационное 
оборудование +24% Салоны связи

Бытовая техника и 
электроника +12%

Магазины техники с развитым 
онлайн присутствием или не 

имеющие оффлайн точек

Цифровые товары +10% Электронные книги, Музыка, 
Онлайн-кинотеатры, 

Продуктовые магазины +8%

Домашние животные +4%

Автозапчасти +4%

:Источник СберДанные
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Для меня важно, что бренды готовы 
меняться, подстраиваться под мои 

актуальные потребности

Для меня важно, что бренды стараются 
поддержать потребителя в этот 

сложный период

Мне нравится приобретать товары/ 
услуги тех компаний, которые 

участвовали в благотворительности во 
время эпидемии

Во время эпидемии появились новые 
полезные товары / услуги

Мне нравится, что бренды создают 
рекламу на тему эпидемии

Полностью согласен Скорее согласен
Затрудняюсь ответить Скорее не согласен
Абсолютно не согласен

83 83 83 80

85 81 72 71

65 70 49 46

75 60 51 40

42 42 30 26

Потребители в первую очередь ждут от брендов адаптации к новым потребностям и 
поддержки, однако эксплуатация темы пандемии уже воспринимается негативно 
(особенно людьми старше 45 лет). Молодая аудитория активнее использует новые 
товары и услуги, а благотворительность наиболее высоко оценена группой 26-35

13

18-25 26-35 36-45 46-55

% Согласных по возрастам

*особенностей по полу и географии проживания не выявлено

Согласие с высказываниями, %

:Источник OMD Snapshot, 400 респондентов, 18-55 лет, города 1 млн, 1-я волна (22-25.05) 
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Больше всего запомнились бренды отвечающие основным потребностям аудитории 
и серьезно инвестировавшие в рекламу своих активностей. 
При этом большинство брендов адаптировали коммуникацию под ситуацию.

Яндекс стал брендом #1 эпидемии благодаря целому ряду усилий:
• По развитию сервисов (бесконтактная доставка, доставка на такси, расширение доставки Лавки)
• По адаптации коммуникации (информирование о новых сервисах, изменение логотипов приложений)
• По общественным проектам (бесплатное тестирование, поддержка СМБ, проект ”Помощь рядом”)

Активная деятельность каких брендов производителей 
товаров и услуг запомнилась Вам за время эпидемии?
% доля бренда в ответах респондентов (открытый вопрос)

Cбермаркет – крупнейший сервис по доставке продуктов в России
Доставка продуктов один из наиболее актуальных сервисов во время карантина. Работая в 56 
регионах России. Сбербанк использовал коммуникации для малого бизнеса и анонсы концертов 
вместе с Окко, пытаясь своей экосистемой закрыть максимум нужд потребителей

Макдональдс быстро адаптировал коммуникационную стратегию
• Использование на ТВ креативной рамки «Мы поддерживает тех…+ промо». Например, мы 

поддерживаем тех, кто работает не из дома. Кофе на вынос за 10 руб.
• Социальная кампанию на YouTube и в наружной рекламе «Мы за безопасность. Обеими руками».

TOP-бренды по числу упоминаний

МТС был #2 рекламодателем на ТВ в последний месяц, поддерживая:
• Скидку 40% для пакета TВ + Интернет + Мобильная связь
• Развлекательный сервисы от МТС для тех, кто остался дома
Также МТС запустил онлайн проект «Мне близко» для поддержки малого бизнеса и специальный 
тариф для медицинских работников
Coca-Cola эмоционально поддерживала потребителей
• ТВ кампания ”Вкуснее с Coca-Cola в каждом доме” 
• Домашние активности, которые позволят сжечь калории от CC в соц. сетях
Также московский завод был переоборудован для выпуска лицевых щитов

Билайн был #5 рекламодателем на ТВ в последний месяц, поддерживая:
• Куб – приложение со ссылками на популярные правительственные ресурсы
• Пакет для малого бизнеса " Be Free”
• Приложение "Мой Билайн”, а также Beeline TV

:Источник OMD Snapshot, 400 респондентов, 18-55 лет, города 1 млн, 1-я волна (22-25.05) 



Использование интернета все еще остается выше уровня начала марта. 
Однако только тематика игр сохраняет значительно повышенный 
интерес у пользователей

15Источник: Live Internet
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Возвращение к нормальным показателям продолжается, особенно в 
сегменте ОЛВ. При этом переключение на десктоп сохраняется для 
соцсетей и мессенджеров 
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17Источник: YouScan, 13.05.2020 – 19.05.2020

Пресс-секретарь 
президента России 

Дмитрий Песков 
заразился коронавирусом

Россия во мраке 
путинизма

Просто запрещают умирать от 
коронавируса. Как в России 

борются с эпидемией COVID-
19, манипулируя статистикой.

Стадо баранов? Глава Сбербанка 
Герман Греф протестирует вакцину от 
коронавируса на своих сотрудниках.

Новости о росте 
кол-ва заболевших 
в разных регионах 

России 1, 2, 3

Мы против тотального 
электронного контроля!

Красным отмечены крайне негативные тренды упоминаний 25
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раскрыт! Вот как планируют 

захватить всю Землю

https://www.instagram.com/p/CAIzxNWoKME/
https://youtu.be/0TNT9WzGYpk
https://meduza.io/feature/2020/05/14/prosto-zapreschayut-umirat-ot-koronavirusa
https://youtu.be/UONJAFGL6-E
https://www.instagram.com/p/CANNKsIIQCG/
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https://www.instagram.com/p/CAT60shAw9U/
https://www.citizengo.org/ru/ot/179287-my-protiv-totalnogo-elektronnogo-kontrolya?fbclid=IwAR3sK82ZwcoLN7uyizgnvrqRl3toZvSkK-AhoAenQ61mj5j78reChE6kWhE
https://youtu.be/i6k533tjO5c
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Кол-во обсуждений в социальных сетях продолжает снижаться. 
Негатив сместился в сторону действия властей

18Источник 13.05.2020 – 19.05.2020; GWI internet users 16-64 Russia
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За прошедшую неделю главными темами обсуждений были всевозможные 
теории заговора, порождённые негативом по отношению к мерам, 
предпринимаемым правительством в связи с пандемией. Особое недовольство 
у аудитории вызывает плохо работающее приложение «Социальный 
мониторинг», выписывающее огромное кол-во ошибочных штрафов за 
нарушение карантина.

Основные темы обсуждений:
• Информация о кол-ве заболевших – 15%
• Теории заговора – 70%
• Прочие новости, связанные с коронавирусом – 15%
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За время самоизоляции к ТВ экранам вернулось 1,5-2% населения 
(относительно апреля и декабря 2019), однако время просмотра стало 
рекордным с января 2017. За 24 дня мая рост показателей сохраняется

19

72,2
71,2

69,8

67,3

68,7

50

55

60

65

70

75

2016 2017 2018 2019 2020

245 243
236

221

271

150

200

250

300

2016 2017 2018 2019 2020

Дневной охват, 4+, % Длительность телесмотрения, 4+ минуты в день

Апрель

Апрель

MediaScope, TV 'Index  Источник: Россия, 100+

Май 2019
(до 24 мая)

Май 2020 
(до 24 мая)

64,8 % 65,7 %

Май 2019
(до 24 мая)

Май 2020 
(до 24 мая)

217 245



В мае прирост рейтинга замедлился, а группа 16-24 вернулась к 
привычному снижению показателя (начиная уже с конца апреля)
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После роста охвата всех каналов в апреле, в мае интерес к каналам большой 
тройки снизился, средние и мелкие каналы в основном сохранили апрельский 
уровень
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Последние выходные для всех групп, кроме 7-15, оказались 
ниже прошлогодних по охвату на даче
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Дневной охват новостей и развлекательных шоу вернулся к уровню 
2019 года, продолжают привлекать больше зрителей сериалы и кино. 
Спорт наращивает отставание от 2019

23:Источник
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Падение трафика по данным AdMetrix в апреле составило 48%, с 
середины мая рост ускорился

24:Источник AdMetrix, на основании данных ТомТом и WiFi
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Присутствие на ТВ с заметной 
кампанией позволит 

стимулировать спрос, а также  
поможет вашему бренду 
нарастить долю за счет 

«молчащих конкурентов»

Текущие рекомендации

25

Потребители большую часть 
времени проводят онлайн, 
переведя туда и покупки, и 

работу, и отдых. Адаптируйте 
сигналы онлайн поведения, 

чтобы точнее таргетироваться на 
свою ЦА

И после эпидемии внимание к 
здоровью и безопасности 

останется повышенным. То, что 
укрепляет иммунитет, чистит и 
дезинфицирует будет оценено 

потребителем

Люди устали от карантина и 
негативной информации. 

Используйте сайты  с легальным 
контентом, чтобы стоять в более 

позитивном окружении 

Покупательская способность 
падает, негативно влияя на 

продажи. Стимулируя спрос, не 
фокусируйтесь только на промо 

– построение долгосрочных 
отношений с потребителем  

позволяет увеличивать 
прибыльность бизнеса

Помогайте  людям легко пройти 
через карантин:

- Наращивайте присутствие 
онлайн торговле

- Развлекайте людей дома 
(контент, блогеры, игры)

- Удовлетворяйте желания 
потребителя порадовать себя 

в трудное время

Потребители выйдут из 
карантина более технически 

подкованными
Возрастающее количество 

диджитал сервисов, которые все 
хотят использовать 

(включая 55+)

Посмотрите на текущую 
ситуацию как на возможность 

принести пользу потребителям
Такой подход позволит 

контролировать спад и выйти из 
кризиса более сильным, чем до



УДАЛЕННАЯ РАБОТА

● Сокращение офисных 
работников на 1/3

● Отмирание 
традиционного распорядка 
дня: время начала работы, 

длительность ланча, 
рабочая неделя

● Усиление контроля за 
результатом труда

● Рождение и воспитание 
ребенка – не основание 

прерывать карьеру

Социальный эффект пандемии: акселерация больших трендов

26

ШОПИНГ – ОНЛАЙН

● Использование 
интернета – больше не 
опция, а необходимость 

(как электричество)

● Традиционная торговля 
остается в формате 

супермаркетов и дорогих 
бутиков 

● Резкий рост индустрии 
доставки

● Торговые центры –
центры семейных 

развлечений, фудкорты, 
шоурумы, коворкинги 

(временная альтернатива 
офису)

«МЕДИКАЛИЗАЦИЯ»

● Расширение полномочий 
международных 

организаций 
здравоохранения (ВОЗ ≈ 

ООН) 

● Готовность граждан идти 
на ограничительные меры 

ради безопасности 
(измеряющие температуру 
рамки в публичных местах, 

обязательные маски для 
заболевших и т.п.)

● Повышение масштаба 
ответственности 

государства за жизнь и 
здоровье граждан

● Новые стандарты 
гигиены (санитайзеры в 
магазинах, такси и т.п.)

ОНЛАЙН ДИПЛОМ

● Замена традиционных 
лекций онлайн-курсами

● Комбинированные 
научные степени 

● Появление агрегаторов 
курсов различных 

университетов

● Уроки и самостоятельная 
работа в любое время в 

любом месте

● В производство 
образовательного контента 
вовлечены все IT-гиганты 
(в России эту сферу уже 
развивают  1С, Mail.ru 

Group, Сбербанк и 
«Яндекс»)

ВЗАИМОВЫРУЧКА

● Глобальный рост 
гражданского участия, 

добровольного 
взаимодействия людей, 

НКО наблюдался 10-20 лет

● Общая беда 
активизировала соседские 
комьюнити, волонтерство

● Участие брендов в 
благотворительности –

новая норма

● Рост горизонтального 
взаимодействия между 

гражданами станет 
основным механизмом 

снижения уровня насилия 
в обществе
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